

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

Выходит пять раз в неделю. № 191 (9697). Цена 2 коп.

## ДЕЛОВИТОСТЬ — СТИЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ

Большинство руководителей цехов, предприятий, организаций города каждый день внимательно просматривают газету «Под знаменем Ленина»: что пишут о работе их коллектива, нет ли критики, жалоб в их адрес? Они внимательно прислушиваются к критическим выступлениям газеты, внимательно оперативные меры и своевременно информируют читателей об этих мерах, используя помощь печатного слова для успешного решения хозяйственно-политических задач.

Ежедневно в потоке почты, поступающей в редакцию, встречаются критические письма, жалобы. Часть из них появляется на страницах газеты, другая рассылается по разным инстанциям для принятия неотложных мер. И каждое такое письмо, каждая жалоба — это сигнал о том, что в работе той или иной организации, учреждения, участка имеется пробел, который надо своевременно ликвидировать. Вот почему и редакционный коллектив, и автор критической заметки, и общественность с нетерпением ждут ответа от руководителей.

Правильно, по-партийному реагируют на критические выступления газеты управляющий трестом Уралтяжтробергой А. Р. Фурманов, начальник первого цеха Новотрубного завода А. Н. Ячменев, начальник городского узла связи С. К. Ожигов, директор горпищеторга В. З. Рубцова, начальник городского управления коммунального хозяйства П. П. Журавлев. В коллективах, которыми они руководят, критические замечания газеты становятся предметом широкого, серьезного обсуждения, из них делаются выводы, намечаются конкретные пункты борьбы с недостатками, наказываются виновные. Ответы о принятых мерах своевременно появляются на страницах городской газеты. Каждый такой ответ служит подтверждением горячей заинтересованности руководителя в улучшении работы своего коллектива, в укреплении его авторитета.

Однако не везде так поставлено дело. Запросы по 180 критическим выступлениям газеты были в нынешнем году посланы для принятия мер на предприятия, в учреждения и организации. Ответы получены только от 154 руководителей, 121 ответ появился на газетной полосе. Пятого января нынешнего года на странице газеты появился материал журналистки Р. Подбурной «Несмотря на мерзость прогулов, связанных с пьянством, на заводе теплоизоляционных изделий, с тем, что заводом

слабо ведет воспитательную работу среди трудящихся, формально подходит к укреплению трудовой дисциплины на предприятии, мало уделяет внимания передовикам производства. Этот критический материал был послан для принятия мер председателю завкома В. Б. Мелехину спустя несколько дней. Однако редакция ждет ответа от товарища Мелехина до сей поры.

28 апреля на первой полосе было опубликовано письмо руководителей Западносибирского металлургического завода, которые обратились к коллективу завода сантехизделий с просьбой выслать давно ожидаемые 50 тонн нестандартного оборудования. Ответа от директора завода сантехизделий А. М. Хазановича редакция не получила.

Иные ответы правильнее будет назвать отписками. Четвертого сентября в газете был опубликован репортажный материал «Овощам — зимнюю квартиру», в котором отмечался ряд недостатков в подготовке овощных складов района к зиме. Председатель райпо В. С. Токарев прислал в редакцию ответ, в котором было сказано: «По подготовке хранилищ к приему овощей приняты соответствующие меры. Проведен текущий ремонт помещений, сделан бетонный пол». Но обо всем этом было сказано и в репортажном материале. А вот сделаны ли желоба для отвода дождевой воды от овощехранилищ, как решен вопрос с отоплением в картофелехранилище, отремонтирована ли кровля — ни слова.

Иногда руководители вроде бы и своевременно реагируют на критическое выступление в газете, и намечают конкретные меры, а как выполняются эти меры, забывают проконтролировать. Например, группа жителей с участка Шадриха «Уткинского» совхоза писала о том, что на участке не работает баня, людям негде помыться. 14 августа в газете был опубликован оперативный ответ председателя поселка Новотрубного поссовета С. И. Новикова, в котором он сообщил, что баня будет отремонтирована к 15 августа. А в двадцатых числах сентября заходят в редакцию авторы жалобы и говорят, что за баню еще и не принялись... Какова же цена такому ответу?

Надо полагать, что партийные, профсоюзные и хозяйственные руководители будут своевременно и конкретно отвечать на каждое критическое выступление, на каждую жалобу трудящихся. В конечном счете это пойдет только на пользу коллективам, которые они возглавляют.

## НА ПРЕДОКТЯБРЬСКОЙ ВАХТЕ

Коллектив Новотрубного завода на 100,8 процента выполнил план сентября по выпуску товарных труб и на 102,2 — по реализации.

Тем самым восполнены июльские потери, возникшие в связи с перебоями в

обеспечении металлом: задания третьего квартала выполнены по всем технико-экономическим показателям. Коллективы цехов успешно справились с социалистическими обязательствами в честь 56-й годовщины Октября.

М. ФРЕЙБЕРГ,  
зам. директора Новотрубного завода по экономическим вопросам.

Встав на трудовую вахту в честь 56-й годовщины Великого Октября, коллектив динасового завода 29 сентября завершил выполнение девятимесячного плана по выпуску готовых изделий.

Впереди других идет коллектив огнеупорного цеха № 1. Задание девяти месяцев он выполнил 26 сентября.

З. НЕРАСОВА,  
экономист планового отдела завода.



Дважды нынче признавался победителем социалистического соревнования Александр Федотович Гурьев. В шестом цехе Новотрубного завода он трудится старшим отжигальщиком в термоотделе. Ударник коммунистического труда заслужил похвалу как знаток своего дела, хозяин на рабочем месте.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

ГОРОД — СЕЛУ

## Ответственные рейсы

Шоферы автотранспортного предприятия ежегодно участвуют в уборке урожая. Нынче часть автомашин занята на полях совхоза «Уткинский», 44 водителя откомандированы в совхозы Артинского района на заготовку силоса, уборку зерновых, картофеля.

Этот отряд, руководимый В. И. Шевелевым, в августе дважды одерживал первенство в социалистическом соревновании.

Руководители совхоза имени Свердлова не раз

благодарили шоферов В. И. Теплоухова, В. Ф. Заморина, В. П. Костина.

В совхозе «Барабинский» трудятся Е. Ф. Железюк, Н. И. Кокарев и А. Н. Кокарев. Кокаревы, отец и сын, заключили между собой договор на трудовое соперничество. Пока никто не уступает друг другу.

По полторы нормы в день выполняют Р. З. Нафиков, С. Е. Костарев и М. И. Галыкин на трассах совхоза «Урал». В ладу с техникой: хорошо

подготовили ее перед началом уборочной кампании.

Кстати, подготовка началась за два месяца до начала командировки. Руководители автотранспортной, партийная и профсоюзная организации подобрали в отряд лучших, хорошо зарекомендовавших себя во время прежних поездок на село водителей. Выделили надежные автомашины.

Н. ДУБРОВСКИЙ,  
председатель местного комитета профсоюза.

## НА УБОРКЕ ТУРНЕПСА

Богатый урожай турнепса созрел на полях первого отделения совхоза «Первоуральский». На помощь сельским труженикам пришли рабочие цеха № 35 Новотрубного завода. Предстояло убрать 5,5 гектара.

Был назначен ответственный за эту работу — коммунист Ф. И. Ужegov, электрослесарь ремонтной службы. Определили конкретные задачи коллективам ремонтников, службы главных приводов, лаборатории, участка электроснабжения, службы высокочастотных установок, четырех смен цеха.

Коллективы всех участков, стремясь опередить друг друга, не забывали и про качество. Каждый старался не оставить в земле ни единого корнеплода. Уже в 10 часов утра первый трактор доставил с поля богатый урожай.

После того, как весь он был вырыт, организовали бригады по его вывозке и

разгрузке. Особенно хорошо потрудились на погрузке электрослесари ремонтной службы, руководимые мастером В. Н. Нарбутовских, а на разгрузке — слесари службы главных приводов во главе с мастером А. В. Зыковым.

Но были и такие, которые, убрав турнепс, отказались от его погрузки. Это работники службы высокочастотных установок, электротехнической лаборатории.

Претензии есть и к руководителям совхоза. Недоставало транспорта. Вот и пришлось вместо двух дней вывозить турнепс все четыре, да и то не с полной загрузкой.

И все же коллектив электроцеха справился со своим заданием в срок. Уборка завершена меньше чем за неделю.

А. ПАТРАКОВ,  
электрослесарь цеха № 35 Новотрубного завода.



## ЭКИПАЖ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ «СОЮЗ-12» ВОЗВРАТИЛСЯ НА ЗЕМЛЮ

29 сентября 1973 года после завершения программы работы на борту корабля «Союз-12» космонавты товарищи Лазарев и Макаров возвратились на Землю.

В ходе орбитального полета проведены запланированные испытания и проверки усовершенствованных бортовых систем.

При выполнении маневрирования, ориентации и стабилизации космического корабля отработывались процессы ручного и автоматического управления в различных режимах полета.

## В ЦК КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопрос о мерах по дальнейшему улучшению использования труда пенсионеров по старости и инвалидов в народном хозяйстве и связанных с этим дополнительных льгот и приняли соответствующие решения.

Для инвалидов I и II групп, работающих на предприятиях, в цехах и на участках, предназначенных для использования труда этих лиц, вводится с 1 октября 1973 года 6-часовой рабочий день и ежегодный отпуск продолжительностью 24 рабочих дня, а для инвалидов III группы, работающих на дому, — ежегодный отпуск — 18 рабочих дней.

Пенсионерам по старости, занимающимся изготовлением изделий народного потребления и оказанием бытовых услуг населению на основе кустарно-ремесленных промыслов, государственная пенсия по старости будет выплачиваться с 1 января 1974 года в установленном порядке в размере 50 процентов, а в районах Урала, Сибири и Дальнего Востока — в размере 75 процентов.

## СВОБОДУ ЛУИСУ КОРВАЛАНУ!

Военная хунта Чили совершила новое злодеяние: арестован и предан военному трибуналу видный государственный и политический деятель страны, Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корвалап.

В заявлении Центрального Комитета КПСС говорится, что ЦК КПСС решительно протестует против актов беззакония и произвола, против преследований патриотов Чили и призывает все демократические и прогрессивные силы мира выступить в защиту демократов Чили.

Нынче мы особенно требовательно относимся к рабочим, вступающим в ряды ленинской партии коммунистов. В период подготовки и обмена партдокументов каждый из нас не раз задавал себе вопрос, все ли делает для того, чтобы активно участвовать в жизни своей первичной организации, быть действительно бойцом партии. И вот на собрании, которое состоялось несколько дней назад, мы слушали двух людей, рассказывающих о себе.

Николай Александрович Щеплецов отмечает в начале октября 50-летие своего членства в партии. Кадровые рабочие знают его хорошо. А для молодых коммунистов знакомство с

## ПИСЬМА ИЗ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

трудоустрой и общественной деятельностью ветерана партии — своеобразная школа трудовых и боевых традиций.

Седого коренастого человека частовали товарищи по партии. В годы гражданской войны Николай Александрович с оружием в руках отстаивал завоевания Великого Октября на Украине, штурмовал Перекоп, освобождал Каховку, восстанавливал железные дороги. Воевал солдат в рядах легендарной 51-й трижды орденоносной дивизии под командованием ныне генерал-лейтенанта К. Ф. Телегина. Когда исполни-

# ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

лось полвека легендарным событиям, Николай Александрович получил от К. Ф. Телегина письмо: «В дни 50-летия героической обороны Каховки, штурма Перекопа и разгрома Брангеля шлем вам сердечный привет, наш боевой соратник». Разведчик дивизии поздравил также Каховский горком КПСС и исполком горсовета.

А потом Н. А. Щеплецов приехал на Урал. Он работал там, куда направляла его партия. Создавал первые партийные ячейки в паровозном депо Кузино, был председателем сельского комитета взаимопо-

мощи беднякам, а затем председателем сельсовета в Слободе, поссовета в Билимбае. А с 1935 года работал на Новотрубном заводе. И тут трудящиеся выбрали его на общественную работу — председателем заводского комитета профсоюза. В годы Великой Отечественной войны Николай Александрович снова надел военный форму, вернулся же из завод с правительственными наградами.

Тепло говорят коммунисты цеха о своем товарище, который сейчас на государственной пенсии. Связи с партийной организа-

цией Н. А. Щеплецов не прерывает, все интересное ему в цехе, на все поручения Николай Александрович откликается с душой.

На этом же собрании коммунисты принимали кандидатом в члены КПСС трубонарезчика комсомольца Николая Трухина. Рассказал он о себе коротко: после школы ушел в армию, вернулся в родной город, поступил на завод. Два года был комсоргом смены, членом цехкома профсоюза.

Доволен Николаем Трухиным мастер коммунист Г. М. Гордов. Добросовестный, умеющий работать с

людьми, Николай Трухин является примером для своих сверстников. Г. М. Гордов дал молодому рабочему рекомендацию для вступления в партию, считая, что станет Н. Трухин его помощником в воспитательной работе в бригаде.

Внимательно слушал Трухина Николай Александрович Щеплецов. Убедился: знает комсомолец Устав партии, накрепко связывает свою жизнь с коммунистами. А для Николая Трухина примером беззаветного служения партии, Родине, народу будет Николай Александрович Щеплецов.

Ю. УЛЬЯНОВ,  
подручный вальцовщика четвертого цеха Новотрубного завода.

С тех пор, как было организовано в городе управленческое производственно-техническое подразделение, работает в его коллективе Екатерина Степановна Петракова. Ни один строящийся объект не обходится без Петраковой, которая в нужных размерах готовит Екатерина Степановна. Она стремится, чтобы как можно меньше его шло в обрезки. Добросовестную труженицу не раз отмечали благодарными и премиями.

Фото Н. БУЛЫГИНА.



люди общественного долга

## ГРАМОТЫ УЧАСТНИКАМ СМОТРА

150 учащихся вечерней школы рабочей молодежи нынче на швейной фабрике. Как и в прошлом году, комитет ВЛКСМ еще с лета активно принялся за подготовку общеобразовательной учебы молодых. На фабрике создана школьная комиссия. В ее состав помимо комсомольских активистов входят представители партийной и профсоюзной организаций.

Контролировать посещение занятий молодыми работницами хорошо помо-

гает штаб «КП». И сейчас «пржектористы» готовятся отправиться в рейд.

На недавнем пленуме горкома ВЛКСМ за такую постановку дела секретарь комсомольской организации Галина Соломешна награждена грамотой.

В смотре «Каждому молодому труженику — среднее образование» отмечена и комсомольская организация треста столовых. Секретарю Светлане Филатовой вручена грамота.

Н. КАЛАШНИКОВА.

## ДОМ ПОД ДЕРЕВЬЯМИ

— Наш механик по сменам работает. Сегодня он в ночь. Вот утром его видел. Часа два, наверное, занимался профсоюзными делами. Так что сейчас его можно найти только лишь дома. Отдыхает? Не беда... Наш Михайлич привык к беспорядку. К нему ведь люди домой приходят с разными просьбами. Самому за двадцать лет работы с ним приходилось обращаться за помощью, шел часто прямо на квартиру. А разыскать его дом просто. Давайте нарисуем.

И незаметно человек в промасленной телогрейке спускается из кабины, протягивает руку за карандашом. Но, несмотря на добросовестную схему маршрута, дом, в котором живет председатель цехкома профсоюза автотранспортного цеха, отыскала не сразу. Тивуло меня свернуть в переулок, потому что за ним заманчиво виднелась просторная улица с благоустроенными красивыми домами. Вполне закономерно можно было предположить, что в одном из них проживает и Василий Михайлович Чернецов. Право, по крайней мере, такое имеет. Ведь трудовой стаж у него достаточно велик — тридцать лет. Из них шесть приходится на службу в армии, остальное время прочно связано с дварасовым заводом. Фамилия Василия Михайловича в пору, когда он работал еще слесарем, дважды записалась в Книгу почета предприятия. В профсоюзном активе он тоже немало лет.

Но пришлось все же свернуть с главной улицы и направиться к двухэтажному дому, неказистый вид которого недавно заботливо прикрывала густая листва тополей. Поднялась по скрипящей лестнице. Открыла дверь старенькая женщина. Стоило только сказать, что нужен Василий Михайлович, как тотчас послышалось:

— Ветавай, к тебе пришли...

Перед этой встречей в комитете ВЛКСМ Владимир Овчин, секретарь комсомольской организации завода, говорил мне:

— Хочу, чтобы написали о Чернецове. Василий Михайлович отличается отношением к людям — справедливое и человеческое. Вот даже могу сослаться на себя. Работал на заводе после института в автотранспортном цехе. Первый отпуск приближался. Обратился к Василию Михайловичу насчет путежки в наш профилакторий «Лесная сказка». Обещал посодействовать. И помог.

Вот недавно в дом под тополями приходила жена шофера Александра Петровича Рычкова. Картошку в огороде выкопала, а вывезти некогда. Муж лежит в больнице.

На другой же день Василий Михайлович организовал помощь и сам участвовал. Говорит, что у него в активе отзвучившие рабочие. Например, Леонид Николаевич Медведев. Он депутат горсовета, в соревнованиях по профессии завоевал звание лучшего шофера. Не один год избирается членом цехкома. Или слесарь Яков Николаевич Кулешов. Несет ответственность за охрану труда. Сейчас хлопотные дни у него. Идет подготовка к зиме.

— А знаете, какую мы заправку отгрохали, только городская заправочная станция в соперницы ей годится. Построили в основном собственными силами. Сколько раз приходилось на субботники выходить, зато теперь работаем в отличных условиях, — рассказывает он.

Надо сказать, что на вопросы Василия Михайловича отвечает, смущаясь. Мол, его общественная деятельность — самое обыкновенное дело. Конечно, если доверили такой пост, значит надо по совести и по речению относиться. Припоминает недавнее отчетно-выборное профсоюзное собрание, застенчиво призывается:

— Хотелось убедить, что пора мне уйти в отставку.

Не убедил. И это правомерно. Чернецова знают как человека принципиального, когда дело касается интересов коллектива. Одно время постоянной темой его выступлений была просьба обратить внимание на условия труда шоферов, которые возят квартал с рудника. Теперь эти рабочие имеют право получать пенсию по льготному подожению.

И снова немногословным становится Василий Михайлович. Тогда, отложив домашние заботы, вступает в разговор его жена Вера Яковлевна:

— Вспомни, как ты Сухоплюева уговаривал поступать учиться в институт. Парень уже на пятом курсе лесотехнического.

В ответ пожимает плечами Василий Михайлович. Воспитание молодежи считает своей обязанностью руководитель профсоюзной организации. Заметив, что я с удивлением рассматриваю стены комнат, увеличенные репродукциями известных картин (нет сомнения, что они приобретены в магазине), Василий Михайлович не выдерживает:

— Собственная работа. Увлекаюсь рисованием, копирую картины известных художников. А похоже? Учиться не довелось, конечно... Зато сыновья будут с дипломами.

Их у Чернецовых двое. Старший, Сергей, учится на радиотехническом факультете политехнического института. А Михаил мечтает стать физиком. Поступил в университет. Вера Яковлевна достает из комода фотографии. И снова замечает:

— Не только болеет душой, чтобы в собственной семье все получалось ладно. Вот работает у вас такой художник и высокий... Вспомни, сколько пришлось попереживать из-за него. Ведь это недавно было.

Улыбается Василий Михайлович. Однажды пришла к нему на работу жена молодого рабочего. Ребенок растет у них. Жить бы да радоваться. Но потянулся глава семьи к хмельному. И сразу же Василий Михайлович посетил в дом, под крышей которого могло поселиться горе. Не один раз повторил свои визиты Чернецов. Сейчас в этой семье мир и согласие. Содействовал парню получить отпуск в одно время с женой. Порадовался: вместе в дом отдыха отправились.

...Холодно и неуютно на улице. Промокшие ветки тополей покачиваются под окнами. Но светлой радостью полна комната напротив. Потому что в доме под деревьями живет человек, у которого открыта дверь для всех людей.

Р. ПОДБУРГБАЯ.

## СОРЕВНОВАНИЕ — ЖИВОЕ ТВОРЧЕСТВО, ШКОЛА ВОСПИТАНИЯ МАСС

# РЕКОРДЫ СТАНОВЯТСЯ НОРМОЙ

Девятой пятилетке — высшую производительность труда. Под таким девизом развернулось нынче соревнование во всех подразделениях треста Уралтяжтрубстрой.

А инициаторами были монтажники четвертого строительного управления, руководимые Героем Социалистического Труда А. И. Петровым. Их поддержали практически все бригады. В том числе и нашего цеха — железобетонных изделий и конструкций.

Творческая активность рабочих проявилась прежде всего в договорах на трудовое соперничество. Они сами по себе — новинка в организации соревнования на заводе.

Не менее ценно и то, что договоры разработаны с помощью специалистов с учетом имеющихся резервов. Специальная комиссия на основе строгого расчета определяла основные ориентиры коллективов, они обсуждались на собраниях.

... Назову наиболее интересные. Выпускать 7,55 кв. метра стальных изделий на человека в день в нынешнем году, 8,07 — в будущем, 8,63 — в 1975. Так значит в обязательствах столярно-станочников третьего цеха, возглавляемых Н. А. Кочержовым.

Еще значительно намеченные перспективы бригад С. Я. Коваленко, И. Ф. Зубаба, В. В. Гаретова из первого цеха, М. И. Кузиной, Л. В. Тарасова из второго. Формовщики С. Я. Коваленко, к примеру, решили довести выпуск железобетонных изделий для строительства жилья до 3,5 кубических метра в натуральных показателях. Ощутимый сдвиг, если учесть, что к первому году пятилетки они выдавали только по два.

Администрация, цеховые комитеты профсоюза подержали рабочих и создали хорошую основу для выполнения намеченного. Гласность, сравнимость результатов, материальное и моральное поощрение — все подчинено этой цели.

Коллектив сразу узнает о трудовых достижениях той или иной бригады на досках показателей, по радио. Систематически выпускаются «поздравления», «молнии».

Так, по заводскому радио не раз рассказывалось о бригаде Л. В. Тарасова: взаимозаменяемости, отточности навыков каждого.

Формовщики умело используют опыт своих коллег с Каменск-Уральского завода железобетонных из-

делий. Кстати, это стало возможным потому, что нынче соревнование двух предприятий стало действенным. Основано на договорных началах: в договоре есть пункты, предусматривающие конкретную помощь, обмен делегациями, совместное подведение итогов и ежемесячное информирование о результатах работы.

Я не случайно начал разговор о передовом опыте и гласности, сравнимости результатов. Широкая гласность служит источником информации о новшествах, применяемых той или иной бригадой. В результате сегодняшнее достижение передовиков завтра становится по силам многим.

— Три года назад, — говорит мастер смены Л. Ф. Миронова, — 18 кубических метров изделий в смену считалось «потолком» формовки, а сегодня никого не удивляет выработка в 25—28 кубических метров.

Был период, когда формовщики удивлялись: как удается бригаде В. А. Бубнова получать в смену до 36 кубических метров изделий? Учились у нее.

И вот в июне лидеры уступили первенство. Формовщики кассетного участка, руководимые В. В. Гаретовым, перекрыли их достижение. Во-первых, они, по примеру соседей, освоили смежные профессии, максимально загрузили механизмы. Во-вторых, внедрили новый способ изготовления лестничных площадок и маршей с помощью горизонтальных форм, провели школу передового опыта.

Взаимопомощь, внедрение передовых методов труда позволяют выпускать больше продукции, улучшать ее качество, экономить материалы. Систематически с перевыполнением заданий трудятся бригады М. И. Кузиной, Т. П. Карповой, М. П. Стариковой, И. М. Демитрошкина, С. Я. Коваленко.

Коллектив завода выполнил план восьми месяцев по выпуску продукции на 102,1 процента. Реализовал сверх задания изделий более чем на 220 тысяч рублей, на 30 тысяч рублей снизил себестоимость.

Сейчас вся созидательная сила социалистического соревнования направлена на то, чтобы успешно завершить годовое задание по всем технико-экономическим показателям.

А. ПЕСТОВ,  
бригадир формовщиков завода ЖБИИ, рабкор.

# По делам и награда

Коллектив хромпикового завода уделяет охране природы такое же серьезное внимание, как и производственным и воспитательным проблемам, считая своим кровным делом заботу о здоровье трудящихся, о чистоте воздуха над городом, рек и лесов.

Координирует работу заводской совет по охране природы, который сейчас возглавляет Н. Н. Лягушин. Совет был создан четырнадцать лет назад. За этот период он сумел вовлечь в общество 2600 друзей природы. Наряду с рабочими в него входят заместитель директора завода А. А. Жильцов, заместитель главного энергетика П. М. Кушов, начальник жилищно-коммунального отдела В. Н. Трошков.

При совете работают секции охраны воды и воздуха, озеленения, садоводства, по борьбе с браконьерством. Каждая секция отчитывается два раза в год — весной и осенью. Регулярно, раз в квартал, проводятся заседания совета, на которых заслушивают руководителей цехов и членов совета — какая работа и как ведется она по охране природы.

В начале нынешнего года совет с общественно-техническим комитетом завода разработали сообразительности по охране природы на 1973 год. Они успешно претворяются в жизнь. Во всех цехах созданы уголки охраны природы, изготовлена наглядная агитация. Широко развернули деятельность наши рационализаторы: только за три последних года внедрено более двадцати предложений, разработанных с природоохранительной целью. Общий экономический эффект от их внедрения составил 102 тысячи рублей. Наиболее ценными новшествами были звуковая и световая сигнализация, предупреждающая о попадании вредных примесей металлов в очищенную воду (азот Ю. М. Собакин), улавливание пыли окиси хрома от прокаточных печей (авторы Б. А. Попов и А. Д. Рябков), замена рукавных фильтров на электрофильтры (авторы Н. В. Красноперов и В. С. Иванченко). Немало пользы принесли и предложения других авторов. Все они были высоко оценены на ВДНХ. Общественно-технический комитет, группа активистов общества охраны природы получили удостоверение участников выставки, а В. И. Муркин награжден бронзовой медалью ВДНХ.

Сейчас активисты общества охраны природы, рационализаторы решают проблему по прекращению выброса газа и пыли из трубы третьего цеха. Руководит ею инженер-исследователь центральной заводской лаборатории М. И. Иванова.

Большая работа ведется по озеленению завода и поселка, по расширению зеленой зоны вокруг предприятия. Много деревьев и кустарников высажено за последнее время на территории завода и за его пределами. Кадровые рабочие хорошо помнят, в каких условиях находился раньше поселок: дышать было нечем. А сейчас здесь стеной висят деревья, очищающие воздух от пыли и газов. На месте бывшей Корабельной рощи растет детский парк с двумя водоемами, в которых даже водится рыба. Сейчас здесь излюбленное место отдыха трудящихся завода в погожие дни. Все это — дело рук заводского коллектива, его озеленителей И. П. Халтурина и А. В. Нагаевой.

В общем, хромпиковцам есть чем гордиться. Недавно Центральный совет Всероссийского общества охраны природы наградил коллектив почетным вымпелом «За ленинское отношение к природе». По делам и награда.

И. ПЫЛИН, рабкор.



■ ПОЧЕТНЫЙ ВЫМПЕЛ — ХРОМПИКОВЦАМ ■ КАК ЖИВЕШЬ, ЧУСОВАЯ? ■ ШКОЛЬНИКИ — ДРУЗЬЯ ЛЕСА ■ ОТ СЛУЖБ ЖНО — К «ЗЕЛЕНСТРОЮ» ■ ГОРОД В КОЛЬЦЕ САДОВ ■ ПРЕКРАСНЫ РОДНЫЕ ПРОСТОРЫ

## ОЗЕЛЕНЕНИЮ — ОРГАНИЗАЦИОННУЮ ОСНОВУ

Гость, впервые попадающий в Первоуральск, обращает внимание на его зеленый наряд. Да, в городе металлургов, химиков и строителей немало красивых зеленых уголков.

Жилые кварталы с первого по седьмой и десятый застраивались в 1946—55 годах. Озеленение их вели, не имея достаточного опыта. Посадочным материалом в основном являлся тополь, который, как известно, сразу приживается, быстро растет и дает много листьев. Но он имеет и свои недостатки — требует ежегодной «стрижки», если посажен вблизи жилых домов. Кроме того, в период цветения белый пух не позволяет открыть форточки и балконные двери.

Сейчас тополь для озеленения жилых секторов

почти не применяется. Но в старых кварталах — целые тополиные леса, растущие очень близко от домов, на расстоянии 3—4 метров от окон, да порою еще в два-три ряда, что явно не соответствует нормам. В квартирах нижних этажей постоянная сырость и настолько темно, что днем приходится читать или писать только при искусственном освещении. Такие условия мешают занятиям детей школьного возраста и пожилых людей со слабым зрением.

Некоторые жильцы уже начинают проявлять инициативу по «освобождению» из плена». Жители квартала №7 по улице Папанинцев в прошлом году спланировали тополя, посаженные вдоль северного фаса-

да. От деревьев остались четырехметровые стволы. Что получилось? Изуродовали деревья, а цели не достигли. Через несколько лет они снова разрастутся, листья и ветви будут еще гуще. В первом квартале изобретательные жильцы у деревьев, расположенных под окнами, срубили все ветки до уровня третьего этажа. И тоже цели не достигли, так как разрослись вершины и

ветви деревьев второй линии, высаженной вдоль дома, все равно прорастают, проникая в солнечные лучи. Что же можно предложить? Думается, что, не причиняя вреда зеленому наряду жилых кварталов, следует произвести разрежение деревьев, оставив их через 12—15 метров. В просторстве между деревьями, расположенными вблизи окон, высадить низкорослые декоративные кустарники, пространства между деревьями, расположенными во второй линии от дома, засадить лиственными деревьями с низкой кроной.

Необходимо улучшить уход за зелеными насаждениями. По примеру других городов, видимо, настало время создать и у

нас специальную службу — цех или управление «Зеленстрой». Суть не в названии. Надо создать такую организацию, подчинив ее городскому управлению коммунального хозяйства и сосредоточив в ней все технические силы и механизмы. Сейчас обязанности озеленителей в основном выполняют жилищно-коммунальные отделы предприятий, у которых на это нет штатов, специалистов и технических возможностей.

«Зеленстрой» на подрядных условиях мог бы принимать заказы от предприятий по содержанию зеленых насаждений, а также исполнять заказы строительных управлений по озеленению застраиваемых жилых микрорайонов в соответствии с современными требованиями градостроительства.

Веское слово по затронутым вопросам должны сказать специалисты, агрономы-озеленители и городское общество охраны природы.

Представляется, что горисполком пойдет навстречу горожанам в решении этого вопроса, что настоятельно требуется.

М. ТАГИРОВ, начальник отдела технического обучения Нотрубинского завода.

## ЧТОБЫ САДЫ РАДОВАЛИ ГЛАЗ

За последние годы коллективные сады зеленым кольцом окружили город. Они не только радуют глаз, очищают воздух, но и сохраняют здоровье многим своим хозяевам, которые занимаются здесь полезным трудом.

Радуют и результаты многих любителей садоводов. Недавняя выставка цветов, плодов и ягод, организованная городским обществом охраны природы, наглядно подтвердила это. Например, садовод А. И. Федотов представил на выставку сорт яблок «белый налив», каждое ябло-

ко весило по 250—300 граммов. П. Д. Заповлев удивил отличными плодами «английского зеленого» крыжовника. Старейший садовод К. С. Демин выставил девять сортов яблок, выращенных собственными руками в суровых условиях Урала. Были на выставке и помидоры — великаны, весом каждый по 400—500 граммов, и знаменитые нежинские огурцы, смородина, морковь, множество чудесных цветов. Жюри отметило наградами свыше тридцати участников. Диплом первой степени был вручен садоводам коллективного

сада № 24, второй степени — саду № 21 и третьей — саду № 30.

Надо отметить, что за последнее время возросло не только мастерство и умение членов коллективных садов, но и их общественная активность. Своевременно и аккуратно выполняют все поручения руководства коллективных садов любители-садоводы К. И. Сараева, П. И. Матафонов, Д. Н. Ставицкий, А. Ф. Зуева, И. П. Юдин, А. П. Гладких и многие другие.

Но в то же время некоторые председатели коллективных садов работают спустя рукава. Взять последний пример: в город-

ской выставке приняли участие только члены шести коллективных садов, а ведь их в городе 38. Выяснилось, что многие садоводы даже и не знали, что следует принять участие в выставке. Некоторые председатели плохо следят за соблюдением чистоты на садовой территории, за тем, чтобы велась постоянная борьба с вредителями культур; многие хозяева запустили свои участки до неузнаваемости, а мер к ним не принимаются. Надо обязательно поправлять такое положение.

Н. РЯПОСОВ, председатель секции садоводов городского совета ВООП.

## МЫ — ХОЗЯЕВА РЕКИ

Первая наша встреча с Чусовой состоялась три года назад, когда экспедиционный отряд туристского клуба «Абрис» при городском Доме пионеров вел работу по теме «За ленинское отношение к природе». В тот год мы сумели обследовать только небольшой участок реки и поняли, что Чусовой требуется немедленная помощь. Материалы похода, представленные на областной слет юных туристов, получили высокую оценку, и мы решили продолжать борьбу за чистоту реки, продолжать свою «Операцию Ч».

В июне следующего года мы получили задание от городского совета общества охраны природы, согласовали точки забора воды из промышленных стоков с Северо-Уральской бассейновой инспекцией и отправились в дальний, 400-километровый путь. Более двадцати раз делали мы забор воды из промышленных стоков. Пробы были переданы для тщательного анализа в центральную лабораторию Северо-Уральской бассейновой инспекции. Кроме того, мы обследовали берега и русло Чусовой и ее притоков, собирали гербарии и коллекции ми-

нералов, фотографировали живописные уголки природы.

Задание было большое, но мы успешно справились с ним. Материалы, собранные в этом путешествии, были представлены в Москву на ВДНХ и экспонировались там в павильоне «Охрана природы». Прошло два года. Мы уже были хорошо знакомы с Чусовой, знали все ее беды, и, конечно, нам хотелось посмотреть, какие же изменения к лучшему произошли за этот период.

Первого июня, получив новое задание, наша «флотилия» из десяти байдарок ввострону отправилась в путь. Да, мы убедились, что в этом году река стала чище, что борьба за Чусовую приносит плоды. Но убедились мы и в том, что не все ответственные лица хотят блага реке. Динас продолжал сбрасывать хозяйственно-бытовые стоки в Чусовую. У битумского моста вострону шла мойка автотранспорта в Чусовой. Причем, именно в том месте, где висит огромный щит: «Мойка машин категорически воспрещается. За нарушение — штраф!» Видимо, тот, кто повесил это объявление, ре-

шил, что на этом его природоохранительная миссия закончилась. А десятки автомашин, особенно в воскресные летние дни, продолжали «украшать» воды реки радужными пятнами бензина и масла.

Много говорилось о запрещении молевого сплава леса по Чусовой. Но картина, которую мы ныне увидели, приводит в уныние. В результате засухливой весны река так быстро обмелела, что весь сплавной лес остался почти на ее берегах. Ниже Усть-Утки образовались также огромные заторы из бревен, что их с трудом преодолевают даже туристы...

Так что наряду с хорошими, радующими примерами мы привезли из похода много неприятных фактов из сегодняшней жизни Чусовой. А между тем тысячи любителей природы со всех концов страны приезжают на берега красавицы-реки. Они восхищаются ею и верят, что мы — хозяева реки, первоуральцы — приложим все силы, чтобы сохранить ее.

А. СЕРДЮК, руководитель туристского клуба «Абрис».

## Золотые тропы осени

Насупилось небо, набегали хмурые тучи, обложили небосклон до горизонта. Сетет надоедливый дождик. Пожелтели кроны берез. Слово кто позолотил каждый листочек — так ярко блестят они в редких, провалявшихся сивозе тучах лучах солнца. Выйдешь из березняка на опушку и останешься: полыхает красным огнем осина так, будто и впрямь горит дерево. Одевается в золотой наряд лиственница. Лаком отсвечивают, выкупавшись в недавнем дожде, гроздь наллы и рябины. Ударят заморозки, и станут эти ягоды сладкими. Тогда налетят стаи дроздов. Уж очень любит эта птица лакомиться подслащенной рябиной. Отсюда и название получила — дрозд-рябинник.

Хорошо, тихо стало в лесу. Спокойно и чутко грустно. Кажется, природа задумалась о чем-то сокровенном. Мягко, с легким шорохом ложатся на тропы и дороги листья, выстилают ковром опушки.

Вот так, один на один с природой, острее чувствуется бег времени, понятней становится волнующая мелодия уходящего лета. Осенняя песня несут на крыльях стаи улетающих птиц. Услышишь ее и становишься грустно, будто провозжаешь в невозвратный путь свою юность. Чувствуешь, что стал еще на год старше. В вышине тянется к югу журавлиный клин...

Последними подарками одаривает природа грибов и ягодников. На болотах собирают клюкву, на пригорках берут бруснику. Попадаются еще кое-где, радуя сердце грибинка,



поздние подосиновники и подберезовики.

...Усыпанная золотыми монетами тропка выводит на гребень увала. Глядишь с вершины на ширь лугов, вольно раскинувшиеся поля и леса, на светлую излучину Чусовой и думаешь: вот она — Родина, вот он — мой Урал. В любое время года прекрасны родные просторы. И нельзя себе представить жизнь без этой красоты — облагораживающей сердце, освежающей душу...

Ю. ДУНАЕВ, Фото В. ЗОТОВА.

3 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА 2 октября 1973 г., № 191

## ПОМОГАЮТ ЛЕСНИЧЕСТВУ

За Ельничным поселком на пятнадцати гектарах раскинулся питомник Первоуральского лесничества. Нынче здесь была проведена большая работа по посадке саженцев механизированным и ручным способом.

Очень добросовестно выполняли задание кад-

ровые рабочие лесничества: трактористы В. И. Лепинский и А. М. Крючков, сажальщики Ф. Я. Анисимова, А. Г. Колтышева, Г. П. Южакова и многие другие. Немалую помощь оказали весной и летом комсо-

мольцы Новотрубного завода, учащиеся 7, 8 и 21-й школ, пенсионеры.

Например, ученики 21-й школы во главе с преподавателем биологии Ж. М. Краевской посадили саженцы на площади в четыре гектара,

ухаживали за участком леса площадью в 20 гектаров, вели прополку в питомнике. Только врученную они посадили на 70 сотках более трех с половиной тысяч маленьких деревьев.

А. БЕРСЕНЕВ.

# Встретимся в школе

Двадцатого октября школа рабочей молодежи № 1 отмечает тридцатилетие. Она была открыта в 1943-м, в грозные годы Великой Отечественной войны.

Трудно, очень трудно было первым ее ученикам. Отстояв две смены подряд у станка, молодые рабочие третью смену проводили за школьной партой. Не хватало учебников, чернил, бумаги. Заканчивали занятия в первом часу ночи. Но велика была тяга к знаниям...

Сейчас наша школа — одна из самых богато оборудованных в городе. За тридцать лет из ее стен вышли 2492 выпускника. И мы, учителя, радуемся, что они продолжают образование в институтах, университетах, высших военных училищах. В школах города преподают наши бывшие выпускники Е. И. Александрова, Т. П. Брусничина, И. П. Домнорощ и другие, в больницах работают врачи Э. С. Зуева, Г. П. Волостнова. Особенно много питомцев школы на Новотрубном заводе: И. М. Бунаков, В. П. Емлин, М. Н. Южиков, В. А. Серебряков и другие товарищи.

Мы нередко встречаемся со своими выпускниками, знаем об их жизни, работе. Но хотелось бы о многих из них получить более глубокие сведения. Какой путь прошли они после окончания школы, что интересного случилось в их жизни за эти годы, что бы хотели они пожелать учащимся, которые сейчас сидят за школьными партами? Пишите нам, товарищи, сообщайте о себе, почаще заходите в свою школу...

**В. БЕЛОВА,**  
завуч школы рабочей молодежи № 1.

# ПЕРВОУРАЛЬЦЫ ВЫХОДЯТ В ЭФИР

Ныне первоуральские спортсмены - радиолубители принимали участие в крупных соревнованиях радиотехников, даже в международных, которые проходили под девизом «Мир — мир!».

Двое наших радиолубителей выполнили нормативы мастеров спорта — электрослесарь цеха № 24 Нозотрубного завода П. П. Храмов и радист экспедиции 101 Ф. М. Бузинов.

Команда первоуральцев в составе В. Бузинова, Р. Дроздова и Л. Южанина выступила в зональных соревнованиях по радиосвязи. Все трое показали результаты, соответствующие нормативам кандидатов в мастера спорта.

Через несколько дней, седьмого октября, первоуральские радиолубители примут участие в областных соревнованиях радиотехников — ультракоротковолновиков. Честь города будут защищать члены радиоклуба: В. Русаев — слесарь завода горячего оборудования, Ю. Ивлев — преподаватель ГПТУ-6, Л. Южанин — электрослесарь цеха № 35 Новотрубного завода.



НОВЫЕ ФИЛЬМЫ

## «Снятся людям иногда»

И сегодня, на географических картах можно прочесть — «Банка Земли Санникова». Много десятилетий волновала людей тайна этой земли, названной так в честь того, кто первый увидел ее или кому она только померещилась среди бескрайних арктических льдов...

Золотопромышленник Перфильев согласен финансировать поиски второй золотосносной Аляски. Политический ссыльный Ильин увлек его этой идеей и организует экспедицию. С ним отправляется политкаторжанин врач Губин, искатель приключений Крестовский и слуга Перфильева Игнатий, за деньги обещавший хозяину на обратном пути убить членов экспедиции.

Путешественники шли к цели морем и на шхуне, по льду на собачьих упряжках и пешком... Путь был тяжелым, и когда показалось, что идти дальше нет сил и нет смысла, они вдруг обнаружили остров — оазис, весь в цветущей зелени, отгороженный горами от ветров, подогретый вулканическим теплом. И племя онкилонов, покинувшее материк лет четыреста назад. Эти люди хранили тайны своей земли, и настороженно встретили пришельцев. Шаман призывает соплеменников убить чужеземцев, но вождь удерживает от этого.

Во время землетрясения

путешественники сумели помочь онкилонам и тем завоевали их доверие. Но землетрясение нарушило тепловой режим и остров стал... остывать.

Тогда Ильин решает отправиться на материк, чтобы привести на остров людей с Большой земли — спасти онкилонов, строить им жилища. Врач Губин остается на острове, остальные собираются в дорогу. Но перед отъездом был убит Игнатий, а в пути гибнет Крестовский. Обессиленного, замерзшего Ильина растерзали бы волки, если бы не подоспевшие к нему на выручку люди.

Киносценарий по мотивам научно-фантастического романа А. Обручева «Земля Санникова» написан М. Захаровым и В. Федосеевым. Одноименную цветную широкоэкранную киноленту на студии «Мосфильм» поставили режиссеры Альберт Мкртчян и Леонид Палпов. Съемку вел оператор М. Коронцов. Художники В. Филиппов и В. Филиппов. Музыка композитора А. Зацепина, текст песен Л. Дербенева.

В фильме снимались артисты В. Дворжецкий (Ильин), Г. Вицин (Игнатий), О. Даль (Крестовский), Ю. Назаров (Губин), М. Эсамбаев (шаман), Н. Гриценко (Перфильев) и другие.

На снимке: кадр из фильма.

Фотохроника ТАСС.

# И. Д. Сизов

30 сентября 1973 года на 61-ом году жизни после тяжелой болезни скончался член КПСС с 1943 года, участник Великой Отечественной войны, главный инженер ордена Трудового Красного Знамени динасового завода Иван Дмитриевич Сизов.



И. Д. Сизов родился в 1913 году в семье рабочего в Запорожской области. После окончания в 1931 г. школы ФЗУ работал на Красногоровском огнеупорном заводе им. В. И. Ленина обжигальщиком, пирометристом, контролером ОТК. В 1940 г. окончил Харьковский химико-технологический институт. С начала и до последнего дня Великой Отечественной войны И. Д. Сизов находился в рядах Советской Армии.

После демобилизации вновь работал на Красногоровском огнеупорном заводе им. В. И. Ленина, начальником ОТК, начальником цеха. С 1947 года — начальник ОТК завода «Красная Звезда», а с 1950 г. — начальник цеха Пантелеймоновского огнеупорного завода имени К. Маркса. В 1953 году И. Д. Сизов был назначен главным инженером динасового завода Первоуральска, где проработал 20 лет.

За годы его деятельности завод превратился в одно из передовых предприятий огнеупорной промышленности. И. Д. Сизов отдавал много сил и энергии делу реконструкции цехов, модернизации оборудования, внедрению новых технологических процессов, освоению высокоэффективных огнеупорных материалов. Все свои знания и богатый опыт он стремился передать товарищам по работе, молодым специалистам и рабочим завода.

Наряду с административной работой И. Д. Сизов принимал активное участие в общественной жизни, избирался членом партийного бюро заводоуправления, про-

пагандистом, членом областного правления НТО черной металлургии.

И. Д. Сизов награжден орденом «Знак Почета», медалями «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», значком «Отличник социалистического соревнования РСФСР».

Ушел из жизни чуткий товарищ и преданный коммунист, отдавший все свои силы делу служения Родине. Светлая память об Иване Дмитриевиче Сизове навсегда сохранится в сердцах всех знавших его.

М. Е. Морозов, Н. С. Самельев, В. П. Федоров, А. М. Николаев, Т. П. Дорофеев, Н. И. Осинцев, В. А. Гришаков, Ф. А. Данилов, А. С. Симонова, Ю. Ф. Финадеев, С. И. Никитин, А. С. Белоголов, В. М. Борисенко, А. И. Леонтьев, В. Д. Маринина, А. Р. Фурманов, С. И. Леканов, И. Т. Губно, А. А. Фотов, А. М. Звягинцев, Г. М. Хазанов, М. В. Шилев, М. З. Нагинский, А. И. Кобяков.

Зам. редактора Б. П. ПРУЧКОВСКИЙ.

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Художественный фильм «ДАМЫ И ГОСПОДА». Дети до 16 лет не допускаются. Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

Кинотеатр «Космос». Художественный фильм «ЗАКОН ЕСТЬ ЗАКОН». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб филлаза Новотрубного завода. Художественный фильм «ИСПАНКИ В ПАРИЖЕ». Сеансы: 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб имени Ленина. Широкоэкранный фильм «ЧЕРНЫЙ ПРИНЦ». Сеансы: 6, 8 часов вечера.

4 октября кинотеатр «Восход» проводит кинопанораму. В программе: фрагменты из фильмов репертуара месяца. Мультесборник. Кинопанораму ведет киновед Ю. А. Спасский. Приглашаем в кинотеатр!

Сердечно поздравляем Анну Александровну и Алексея Феоктистовича Чекмаревых с золотой свадьбой. Желаем здоровья и счастья. ДЕТИ, ВЗРОСЛЫЕ.

Администрация, партийное бюро, завком профсоюза и комитет ВЛКСМ динасового завода с приисканием извещают, что 30 сентября 1973 года после тяжелой болезни скончался главный инженер завода ИВАН ДМИТРИЕВИЧ СИЗОВ. Иван Дмитриевич выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Дирекция, партийный комитет, завком профсоюза Новотрубного завода глубоко скорбят по поводу преждевременной смерти главного инженера динасового завода, члена КПСС с 1943 года СИЗОВА ИВАН ДМИТРИЕВИЧ. Ивана Дмитриевича выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив средней школы № 7 выражает глубокое соболезнование Намакштанской Нине Исифовне по поводу преждевременной смерти ее мужа НАМАКШТАНСКОГО Александра Давыдовича.



АДРЕС: проспект Ильича, 21/40. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, редакторская — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.

# ПРАЗДНИК КРАСОК

Интересно прошел в десятой школе праздник «Золотая осень». Была организована выставка, на которой юннаты продемонстрировали выращенные ими цветы, овощи, технические культуры, десятки гербариев, собранных в летние дни. Фотолюбители запечатлели много живописных уголков природы. Выставка этих фотографий тоже украсила зал.

А рядом было множество осенних букетов, составленных из цветов и веточек деревьев.

Ребята с большим удовольствием разглядывали экспонаты. Потом был дан концерт, посвященный осени.

З. ХОЛОДНЫХ,  
нештатный корреспондент.

СООБЩАЕТ ТАСС

# САД В МОРЕ

БАКУ. Урожай вишни, персиков, яблок собран на Нефтяных Камнях — в свайном городке нефтяников Каспия, который сооружен в открытом море в ста километрах от «Большой земли». Скоро здесь созреют лимоны и мандарины. И хотя каждого вида плодов здесь получают всего по 10—15 килограммов, морские нефтяники гордятся урожаем — ведь это дары, пожалуй, единственного сада в мире фруктового сада, выращенного в открытом море.

Когда в 1949 году на гряде скал в районе нынешних Нефтяных Камней высадились первые разведчики, цель у них была одна — проложить путь к подводным кладовым нефти. А потом в море возник целый городок, в котором все было, как в обычном «земном» городе. Не хватало одного — зелени. И тогда энтузиасты, возвращаясь с берега на Нефтяные Камни, стали привозить на эстакаду землю в мешочках. На первых крохотных клумбах высадили цветы.

# Дегоржор — кто это?

КИШИНЕВ. В подземном винохранилище Криковского совхоза-завода лежат штабеля припыленных зеленых бутылок. В полумраке и тишине, при неизменной температуре в них рождается шампанское. Каждая бутылка — это микророзовод, где в течение трех лет происходят сложные процессы созревания благородного напитка и насыщения его углекислым газом. Проходит время, и бутылки перекладывают на специальные стеллажи, так называемые поптитры, внешне напоминающие пчелиные соты. Бутылки устанавливаются в ряды, и почти ежедневно перебирая и слегка встряхивая, заставляют выделиться дрожжи осесть на пробку. После этого бутылки пада-

ют в руки дегоржоров. Эти люди обладают ловкостью фокусника. Держа бутылку горлышком вниз, дегоржор осторожно, чтобы не взмутить осадок, срывает металлическую скобу. В это мгновение под давлением в пять атмосфер высккивает пробка и лежащий на ней осадок. В тот же миг, не пролив ни капли, дегоржор переворачивает бутылку и устанавливает ее в машину, которая закупоривает ее новой пробкой и закрепляет «узденкой» — проволочной оплеткой. В стране насчитывается всего несколько десятков людей этой редкой профессии. На смену им сейчас приходят машины высокой производительности.

[ТАСС].

# Окно ГАИ На большой скорости — к беде

За последние дни в городе произошло несколько дорожных происшествий.

Водитель автомашины, принадлежащей Березниковскому калийному комбинату, В. М. Стоматин вместе с товарищем были направлены в командировку в Асбест. На одной из остановок оба незрячо «подкрепились» спиртным и решили отдохнуть прямо в кабине, а потом отправились дальше. Проез-

жая по Билимбаю на большой скорости, полутрезвый шофер не сумел справиться с управлением, автомобиль завесло в кювет, резко подбросило. Ничем не закрепленное литовое железо, сложенное в машине, от сильного толчка было на несколько метров выброшено из кузова. Железным листом сбита двадцатилетняя работница райпо Н. Р. Муфтеева. По дороге в больницу она скончалась.

Владелец мотороллера, рабочий СУМЗа В. В. Еремеев на большой скорости ехал по проспекту Ильича, торопясь на занятия в институт. Возле магазина № 10 спиб пенсионерку Н. В. Коскову, которая вела через дорогу ребенка. Только по счастливой случайности ребенок не пострадал, а его бабушка получила сильную травму.

Скоро начнется гололед, транспорт в таких условиях затормозит очень труд-

но, поэтому и водители, и пешеходы должны быть в этот период особенно внимательными. Руководителям коммунальных отделов, дорожным мастерам следует заблаговременно запасти возле опасных мест — подъемов, спусков, автобусных остановок, пешеходных переходов — песок, золу, мелкий шлак и щебень, чтобы подсыпать дорожное полотно.

В. КОНСТАНТИНОВ.